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ARGUMENT:
                 În consilierea psihologică şi educativă este necesar să cunoaştem tehnici manageriale, dar şi natura conflictului cu care avem de-a face. În mare parte cei care au nevoie de consiliere au probleme ce au fost declanşate de un conflict de o natură oarecare. Din această cauză mi s-a părut necesar să prezint în lucrare aspecte pe care un bun profesionist trebuie să le cunoască şi să le folosească în activitatea sa. De asemenea, consider foarte important să stabilesc o deosebire între rezolvarea conflictelor şi managementul lor, deoarece foarte rar se poate întâlni o reală rezolvare a acestuia. Managementul conflictului socio–cognitiv a constituit o provocare deoarece îmi desfăşor activitatea de foarte mulţi ani în învăţământ şi am încercat prin această lucrare să conştientizez ceea ce, de multe ori, am fost nevoit să aplic în necunoştinţă de cauză.
                            ( Conflictul socio-cognitiv este văzut de specialişti ca principalul mecanism al progresului cognitiv individual: interacţiunile dintre indivizii de niveluri cognitive diferite determină achiziţia unor noi instrumente cognitive în contextul influenţei şi schimbării sociale. Dezvoltarea cognitivă se explică prin intervenţia factorilor socio-relaţionali. Progresul intelectual observabil şi măsurabil, se datorează interacţiunilor într-o situaţie socială dată, unui anumit context stimulator.

                   Invățarea umană, ca modalitate prin care înţelegem lumea în care trăim este percepută printr-o acţiune de rezolvare a situaţiilor neclare, confuze. Aceasta joacă un rol important în percepţie deoarece, de obicei, interpretăm semnalele receptate de organele noastre de simţ în termenii a ceea ce cunoaştem deja.Gândirea implică un volum mare de rezolvare  de situaţii conflictuale. Când gândim, rezolvăm probleme cu o rapiditate foarte mare uneori neconştientizând că se întâmplă acest lucru. Suntem conştienţi de acest fenomen atunci când problemele sunt mai dificile şi viteza de gândire scade.

                   Evoluţia cognitivă a individului nu poate fi disociată de mediul social (şcoală, clasă, grup de muncă) în care acesta este plasat. Structurile cognitive se dezvoltă nu numai prin maturizare şi exerciţiu individualm ci şi prin transmisie socială şi interacţiuni cu ceilalţi.Grupul este un loc privilegiat unde  indivizii realizează colectiv performanţe cognitive superioare celor individuale datorită competiţiei, raportării la rezultatele celuilalt şi cooperării. În aceste condiţii şi indivizii mai puţin avansaţi pot progresa prin interacţiune cu ceilalţi. Învăţarea se realizează nu prin imitaţie, ci prin structurare interindividuală lucru irealizabil pentru un individ solitar.De condiţiile existente în grup profită nu doar cei mai puţin avansaţi, ci şi cei superdotaţi care pot să-şi pună în valoare cunoştinţele. Confruntarea punctelor de vedere diferite adaptate de membrii grupului  în condiţiile interacţiunii sociale duce la dezvlotarea proceselor cognitive la unul sau la mai mulţi participanţi.

                 Dezvoltarea inteligenţei se petrece printr-o acţiune complexă care implică şi contextul psihosocial al instituţiei formative. Experienţa socială a individului, diferitele confruntări în care a fost angajat şi pe care a încercat să le soluţioneze joacă un rol important, ca mecanism al construcţiei cognitive individuale.Nu orice conflict socio-cognitiv poate conduce la progres intelectual. Conlucrarea partenerilor într-un conflict socio-cognitiv are loc doar în condiţiile în care aceştia se găsesc pe trepte diferite de dezvoltare intelectuală. Spe exemplu la clasă, condiţia apariţiei conflictului este organizarea activitţii diadactice într-o manieră care să stimuleze  o situaţie de opoziţie. După lectura unei cărţi elevii vor fi împărţiți în două grupe : unii care să susţină  cu argumente acţiunile personajelor pozitive, iar ceilalţi să susţină acţiunile personajelor negative . Grupurile vor fi neomogene iar cei care vor argumenta vor fi desemnaţi de copii după ce au lucrat în colaborare. Vor avea loc relaţii de comunicare, de schimb de informaţii, stimulare reciprocă dar şi de opoziţie. Elevii nu vor desfăşura o simplă acţiune cognitivă individuală ci vor fi puşi în raport social specific cu părerile altora.

               Conflictul este o trăsătură naturală a activităţii umane, indiferent de soluţiile pe care le găsim, sarcinile pe care încercăm să le îndeplinim sau relaţiile pe care le avem cu alte persoane. Conflictul poate de naştere motivaţiei de a rezolva problemele care altfel trec neobservate, putând duce la un comportament creator, la creşterea  coeziunii grupului şi a loialitţii dintre membrii lui. De aceea  este binevenită o focalizare a eforturilor pentru un management eficient al conflictului.

              ( Aş dori să fac o subliniere asupra diferenţelor semantice dintre rezolvarea unui conflict şi managementul conflictului. Rezolvarea unei situaţii conflictuale presupune  dispariţia ei ceea ce cu greu se poate realiza pe când  managementul presupune contolul, monitorizarea conflictului pe tot parcursul lui.În cazul managementului conflictului aspectele negative sunt atenuate în timp ce rezolvarea presupune eliminarea completă a lor. Cu atât mai mult atunci când ne referim la conflictul socio-cognitiv realizăm cât de necesar este un management adecvatm ţinând seama de faptul că acest gen de conflict este unul generator de progres.

                 Elementele esenţiale pentru controlul conflictului sunt: comunicarea eficientă şi analiza conflictului însoţite de o apreciere a dinamicii sociale mai largi. Pentru conflictul socio cognitiv se impun următoarele principii pe care un bun manager ar trebui să le cunoască şi să le aplice:

· Menţinerea unei relaţii pozitive pe perioada conflictului prin ascultarea activă, utilizarea întrebărilor deschise pentru clarificarea mesajelor.

· Diferenţierea dintre evenimente, comportament şi interpretarea lor, evaloarea diferitelor opţiuni.

· Focalizarea pe problemă nu pe persoane, folosirea unor termeni concreţi, specifici, comportamentali în descrierea situaţiei şi nu generali, utilizarea unui limbaj adecvat.

· Utilizarea comunicării directem fără a reacţiona cu propriile argumente, clarificarea întrebărilor, solicitarea informaţiilor pentru înţelegerea situaţiei, evitarea învinovăţirii şi etichetării interlocutorului, evaluarea impactului conflictului asupra relaţiei sau grupului.

· Identificarea barierelor în rezolvarea conflictului. Acestea pot fi: judecarea persoanei şi nu evaluarea mesjului, căutarea de contraargumente, reacţia prematură, ascultarea interlocutorului pentru a identifica greşelile şi nu pentru a înţelege mesajul, convingerea că numai el / ea are dreptate.

· Utilizarea deprinderilor de rezolvare de probleme în abordarea conflictului.

                 Procesele implicate  în managementul conflictului sunt: medierea, negocierea şi arbitrarea. Condiţia succesului oricăruia  din aceste demersuri este ca paricipanţii să dorească clarificarea conflictului.

                 În procesul educativ şcolar se pot ivi următoarele situaţii conflictuale:

· Conflict predare – formare  între concepţia tradiţionalistă asupra procesului de învăţământ înţeles ca proces de transmitere asimilare de cunoştinţe şi concepţiile formativiste care atribuie profesorului şi elevului rol de partener în procesul formării.

· Conflict predare – învăţare  ( rolul atribuit elevului: pasiv sau activ.

· Conflict profesor – elev (destul de des întâlnit din motove diverse: atitudinea deplastă a elevului în raport cu cadrul didactic, indisciplina, notarea subiectivă.

· Conflict profesor – cunoaştere  (profesorul trebuie să-şi asume anumite libertăţi în raport cu programa şcolarăm operând o selecţie , o ierarhie a cunoştinţelor de bază, funcţionale şi a celor ce prezintă un interes concret pentru elevim dar este  restricţionat de cerinţa de a parcurge în întregime programa.

· Conflict cunoaştere – elev (decurge din distanţa între puterea de asimilare şi înţelegere a elevului şi standardul ridicat la care este raportat.

· Conflict elev – elev  (adesea manifestat atât în procesul de învăţare datorită nivelului diferit de cunoştinţe dar şi datorită manifestării diferite a acestora în condiţiile oferite de grup.

· Conflict profesor – profesor (în condiţiile în care aceştia sunt la rândul lor lor membri uni grup motivele unor conflicte nu întârzie să apară. Cauzele pot fi şi în acest caz personale, legate de situaţia socială , de nerecunoaşterea meriteleor pe care şi le atriibuie etc.

· Conflict cunoaştere – cunoaştere  ( preocupat de transmiterea integrală a cunoştinţelor impuse de programa şcolară, uneori profesorul neglijează transpunerea didactică a conţinuturilor .

                 Ca o consecinţă a acestora conflictul depăşeşte planul structural al situaţiei pedagogice şi se instalează în plan funcţional. Conflictul poate fi pozitiv sau negativ, constructiv sau distructivm în funcţie de ceea ce facem noi din el. De aceea, în calitate de manager al clasei, profesorul trebuie să ştie să controleze situaţiile conflictuale apărute, luând în considerare trei niveluri de apreciere:

- nivelul strategice ,care vizează alegerea corectă a ţelului;

- nivelul tactice, care presupune alegerea corectă a metodei de soluţionare;

- bunul simţ, care presupune că managerul nu trebuie să confunde elementele strategice cu cele tactice.
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